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	　　第一届上海文学艺术翻译奖作品申报截止日期为2020年8月31日。为了方便译者和申报机构更好地了解申报要求，并进行有效申报，我们将收到咨询较多的问题进行了整理，并回答如下。
第一届上海文学艺术翻译奖申报Q&A
　　Q1：能否具体说明一下奖项设置的分类？
　　A：第一届上海文学艺术翻译奖的奖项设置分为文学和表演艺术两个大类，每个大类下又分外译中和中译外两组，奖项的申报、评审和颁发都将按照这四个组分别进行。
　　因此每个申报单位可以按照组别进行申报，每组作品不超过三部。快递申报材料时，请务必在外包装醒目位置标明所申报的组别和语种，例如“文学·英译中”或“表演艺术·中译日”等，以便快速通过预审。
　　Q2：提供申报材料时，有哪些注意事项？
　　A：按照公告要求，每部申报作品都需单独填写一份纸质申报表，所填的信息要尽可能地清晰、准确、完整、详实，尤其是译者签字申明和推荐机构盖章必不可少。
　　申报文学类作品，需要提供原作和译作；申报表演艺术类作品，需要提供终稿剧本或台本的原作和译作，并附作品呈现的视频光盘。具体数量请参照公告要求。
　　所有的申报材料，包括表格、原作、译本，都需要纸质版和电子版，请按照公告要求快递及发送。
　　Q3：申报表演艺术类翻译作品时，有哪些注意事项？
　　A：第一届上海文学艺术翻译奖只接受拥有完整版权的舞台或影视剧本，被翻译成对应文字的台本并公开演出或播映的表演艺术类作品。无论是舞台表演还是影视剧目的翻译，都是指用翻译的目的语言进行表演或配音的剧本或台本，所以不接受纯字幕翻译作品的申报。
　　需要提醒的是，第一届上海文学艺术翻译奖不接受包括展览展示类和舞蹈、杂技等肢体语言为主的表演艺术翻译作品的申报。
　　Q4：申报作品的时限如何界定？
　　A：具体来说，无论是文学类还是表演艺术类的申报作品，原作必须是正式出版物或公开演出、播映，但并无时限要求，但译作的首次出版或公开演出、播映时间必须在本届评奖公告中规定的区间范围内。
　　Q5：如果文学翻译类作品首译版本符合申报时间要求，但是样书存量不够，能否申报？
　　A：首译版本作品符合申报要求，如果第二版仍然在申报期限内，并且无大幅度修订，可以提供第二版作品进行申报，或者提供首译版本作品的复印件。但是，原作和译作首译版本必须至少各提供一本正式出版的样书。
　　Q6：一部中文作品如果被翻译成多国语言，能否同时申报？
　　A：被翻译成多国语言并出版的中文作品，在申报时只能选择本届奖项设置中限定的一种国外语言进行申报。
　　Q7：多人合译的作品能否申报？
　　A：合译作品有多种情况，比如文学类作品中，两人或多人共同完成的同一部作品是可以申报的；多人各自独立完成单本译作组成系列或合辑的不适用于本奖。
　　表演艺术类的翻译作品受客观因素制约，允许机构单位作为合译者的身份呈现，但必须列明主要译者的身份。
　　Q8：已经去世的翻译者的作品是否可以申报？
　　A：根据公告要求，评奖只在申报时在世翻译者的作品中进行，界定时间以当届申报截止时间为准。
　　Q9：不接受申报的重译作品指的是哪些？
　　A：本奖项限定不接受申报的“重译”作品，指在首次出版之前，市场上已有本人或他人翻译的同一语种的相同作品出版，包括从完整作品中选译或合译其中部分的作品。在港澳台出版的简体或繁体版本同样视为中文版本。
　　如果作品已有部分章节内容被翻译出版，但新译的内容占整部作品三分之二以上，则不视为重译。
　　需要特别指出的是，表演艺术类的舞台本翻译作品同样适用于上述关于重译的限定要求。但是同一部作品先后被译成相同语言的文学本和舞台本，则不视为重译。
　　Q10：在国内外公开发行的杂志上发表的翻译类文章能否申报？
　　A：文学翻译类作品须以成书形式参评，不接受发表在报刊、杂志上的翻译类文章的申报。
　　Q11：高校及相关院系、民营出版机构等单位能否作为主体申报上海文学艺术翻译奖？
　　A：如果高校及相关院系、民营出版机构是所申报作品的出版方或版权拥有方，同时所申报的作品符合公告中关于地域性奖项的要求，可以作为申报主体，申报时归入其他相关部门或机构类别，同时需提供相关证明材料。
　　此外，公告中所指的其他相关部门和机构，包括所有“上海文化”品牌建设重点项目的责任单位。
　　Q12：国外的机构如受疫情影响，如何顺利申报？
　　A：如确因疫情影响而申报困难时，建议国外机构可委托所申报作品在国内出版或演出、播映方面合作的相关部门或单位进行申报。
　　建议优先提供扫描或电子版。从国外快递的实物申报材料，请务必尽早寄出，以免错过截止时间。
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